

Την πρώτη εβδομάδα του Ιουνίου οι πολίτες ολόκληρης της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα εκλέξουν τους ευρωβουλευτές τους για έβδομη φορά. Συνολικά δικαιώμα ψήφου έχουν 375 εκατομμύρια άνθρωποι από τις 27 χώρες που απαρτίζουν την Ευρωπαϊκή Ένωση και θα εκλέξουν 736 ευρωβουλευτές. Στην Ελλάδα οι ευρωεκλογές θα γίνουν στις 7 Ιουνίου και θα εκλεγούν 22 ευρωβουλευτές.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι ένας από τους βασικούς πυλώνες διαμόρφω-

συμμορφώνονται ανεξάρτητα από τις εθνικές τους διατάξεις.

Το 2002 αποφασίστηκε η αναθεώρηση της «Εκλογικής Πράξης» του 1976, βάσει της οποίας διεξήχθησαν οι ευρωεκλογές του 2004. Σύμφωνα με την αναθεωρημένη «Εκλογική Πράξη», οι ευρωβουλευτές εκλέγονται με άμεση, καθολική και μυστική ψηφοφορία, βάσει της αναλογικής εκπροσώπησης. Ορισμένες χώρες ωστόσο μπορούν να υποδιαιρεθούν σε εκλογικές περιφέρειες (δηλαδή η αναλογική εκπροσώπηση γίνεται σε ε-

σμένες σε όλη την επικράτεια της ΕΕ και η εκλογική διαδικασία να επικεντρώνεται περισσότερο σε ευρωπαϊκά θέματα.

Οι ευρωβουλευτές πρέπει να έχουν την υπηκοότητα ενός εκ των κρατών - μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αν και τα κριτήρια που πρέπει να πληρούν πριν θέσουν υποψηφιότητα διαφέρουν από κράτος σε κράτος.

Ένα βασικό στοιχείο των ευρωβουλευτών είναι η ανεξαρτησία της εντολής τους. «Οι βουλευτές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ασκούν την εντολή τους ε-

ΙΟΥΝΙΟΣ 2009

Οι πολίτες της ΕΕ ψηφίζουν τους εκπροσώπους τους

σης της κοινής πολιτικής της ΕΕ και, με την έννοια αυτή, οι αποφάσεις του καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό τις εξελίξεις και στη χώρα μας, όσον αφορά μια σειρά ζητημάτων που αφορούν τη ζωή όλων των πολιτών.

Οι αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ενδιαφέρουν βέβαια και τους χιλιάδες μηχανικούς, μέλη του ΤΕΕ, το οποίο προσπαθεί να παρεμβαίνει σε θέματα που τους αφορούν. Είτε απευθυνόμενο στους Έλληνες ευρωβουλευτές, αναπτύσσοντας τις θέσεις του και ζητώντας τους να τις στηρίξουν, όπως έγινε, για παράδειγμα, στο στάδιο της συζήτησης των Οδηγιών 2005/36/ΕΚ σχετικά με την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων ή με την Οδηγία 2006/123/ΕΚ σχετικά με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά. Είτε μέσα από τη συμμετοχή του στις διάφορες ευρωπαϊκές οργανώσεις των μηχανικών, όπως η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Μηχανικών (FEANI), το Συμβούλιο Αρχιτεκτόνων της Ευρώπης (CAE), το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Επιμελητηρίων των Μηχανικών (ECEC), η Επιτροπή Σύνδεσης Μακροχρόνιας Εκπαίδευσης Μηχανικών (CLAIU).

Αν και δεν υπάρχει μια ενιαία κοινοτική νομοθεσία, οι ευρωεκλογές του 2009 διέπονται από ένα σύνολο κανόνων με το οποίο όλες οι χώρες θα πρέπει να



πίπεδο περιφερειακό και όχι εθνικό) -όπως συμβαίνει άλλωστε σήμερα στην Ιρλανδία, το Ηνωμένο Βασίλειο, τη Γαλλία και το Βέλγιο.

Τα κράτη - μέλη μπορούν να καθορίσουν ένα όριο (που δεν θα μπορεί να ξεπερνά το 5% σε εθνικό επίπεδο), το οποίο μια λίστα ή ένας υποψήφιος θα πρέπει να ξεπεράσει, ώστε να μπορεί να εκπροσωπηθεί στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Η κοινοβουλευτική επιτροπή Συνταγματικών Υποθέσεων έχει αρχίσει ήδη τις εργασίες της επί μιας νέας πρότασης για τη μεταρρύθμιση του νόμου που διέπει τις ευρωεκλογές, έτσι ώστε οι κανόνες που τις διέπουν να είναι πιο εναρμονι-

λεύθως. Δε δεσμεύονται από οδηγίες ούτε από επιτακτικές εντολές» ορίζει ο κανονισμός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Οι ευρωβουλευτές δεν μπορούν να είναι παράλληλα μέλη του κοινοβουλίου της χώρας τους ούτε να εργάζονται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, ως εισαγγελείς, δικαστές, κυβερνητικά στελέχη, κλπ. Μάλιστα πριν αναλάβουν τα καθήκοντά τους ως μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι υποχρεωμένοι να προβούν σε γραπτή δήλωση με την οποία βεβαιώνουν ότι δεν κατέχουν άλλο αξίωμα ασύμβατο με την ιδιότητα του ευρωβουλευτή.

του ΝΙΚΟΥ ΠΕΡΠΕΡΑ

Οι μηχανικοί και το ΤΕΕ νιώθουν την «ανάσα» των επιλογών της ΕΕ σε πολλά και κρίσιμα ζητήματα, απόλυτα συνδεδεμένα με τη ζωή και τη δράση τους, όπως είναι η Παιδεία, τα επαγγελματικά δικαιώματα, η υγεία, το περιβάλλον, η ενέργεια, η έρευνα, η απασχόληση, οι συνθήκες απασχόλησης κ.ά. Πολλές φορές η «γραμμή» που έρχεται από τις Βρυξέλλες είναι προβληματική και, σε ορισμένες μάλιστα περιπτώσεις, ιδιαίτερα αρνητική.

Το ΤΕΕ προσπαθεί να έχει κοινούς προβληματισμούς και, όπου είναι δυνατό, κοινή στάση με τους φορείς των μηχανικών των άλλων χωρών της ΕΕ. Έχουμε δημιουργήσει συνθήκες πληροφόρησης για τα θέματα που αντιμετωπίζονται

ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΛΑΒΑΝΟΣ

Οι επιλογές της ΕΕ καθορίζουν το μέλλον όλων μας

στην ΕΕ πολύ καλύτερες και πολύ ταχύτερες από ό,τι στο παρελθόν. Είναι μάλιστα αναμενόμενη μέσα στους επόμενους μήνες η ύπαρξη Γραφείου του ΤΕΕ στις Βρυξέλλες, χωρίς ιδιαίτερο κόστος. Όλα αυτά γιατί το ΤΕΕ αναγνωρίζει ότι πολλά κρίσιμα ζητήματα που αφορούν τους Έλληνες ρυθμίζονται εκτός Ελλάδας και –αρκετές φορές– έξω από τις επιλογές τους.

Είναι, επομένως, σαφές πως αποτελεί καθορι-

στικής σημασίας η συμμετοχή των μηχανικών, όπως και όλων των πολιτών, στις Ευρωεκλογές. Οι λαοί της ΕΕ καλούνται μέσα από αυτές να στείλουν το μήνυμα για το ποια Ευρώπη θέλουν και πώς αυτή θα πρέπει να αντιμετωπίσει τα προβλήματά τους. Το ΤΕΕ βέβαια επιφυλάσσεται να έχει και στο μέλλον μια στενή συνεργασία με όλους τους Έλληνες ευρωβουλευτές που θα εκλεγούν, ευχόμενο σε όλους καλή επιτυχία.



Σημαντικές είναι οι προκλήσεις που θα αντιμετωπίσουν οι βουλευτές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που θα εκλεγούν στις 4-7 Ιουνίου 2009. Ειδικότερα, όπως αναφέρεται στην ιστοσελίδα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, στην επόμενη πενταετία θα αντιμετωπίσουν:

Οικονομικά και νομισματικά θέματα

Η κρίση των χρηματοπιστωτικών αγορών, η οποία οδήγησε το τραπεζικό σύστημα στα πρόθυρα της κατάρρευσης το φθινόπωρο του 2008, έχει τώρα αντίκτυπο στην υπόλοιπη οικονομία, καθώς ο περιορισμός των πιστώσεων επηρεάζει τις δαπάνες των νοικοκυριών και τις βιομηχανικές επενδύσεις. Η βελτίωση του ευρωπαϊκού ρυθμιστικού πλαισίου στον χρηματοπιστωτικό τομέα θα είναι μείζον ζήτημα για το επόμενο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Απασχόληση και κοινωνική προστασία στην Ευρώπη

Η καταπολέμηση των συνεπειών της οικονομικής κρίσης και του αντι-

κτύπου των δημογραφικών μεταβολών και η προστασία του ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου είναι προκλήσεις στις οποίες οφείλουν να αντεπεξέλθουν οι νεοεκλεγέντες βουλευτές. Πρέπει, επίσης, να λάβουν αποφάσεις σχετικά με τη συνέχεια που θα δοθεί σε μια σειρά θεμάτων τα οποία έχουν συζητηθεί κατά την κοινοβουλευτική περίοδο 2004-2009.

Αλλαγή του κλίματος - Ενέργεια

Η αλλαγή του κλίματος είναι μια κρίσιμη πρόκληση για την ανθρωπότητα. Η εφαρμογή της κοινοτικής νομοθεσίας, με σκοπό την κα-

ταπολέμησή της, θα είναι δύσκολη, όμως δεν είναι αρκετή. Η ΕΕ πρέπει παράλληλα να διεξαγάγει συνομιλίες όσον αφορά το καθεστώς στον τομέα του κλίματος μετά την εκπνοή του Πρωτοκόλλου του Κιότο, επί του οποίου αναμένεται συμφωνία στην Κοπεγχάγη έως τα τέλη του 2009.

Εξωτερικές υποθέσεις

Οι προκλήσεις στον τομέα των εξωτερικών υποθέσεων περιλαμβάνουν την αντικατάσταση της συμφωνίας εταιρικής σχέσης και συνεργασίας με τη Ρωσία, που έληξε, με σκοπό να αποτραπεί η διακοπή της προμήθειας φυσικού αερίου από τη Ρωσία μέσω της Ουκρανίας, να καταρ-

γηθούν οι μη δασμολογικοί φραγμοί στο εμπόριο με την Κίνα, να αναζητηθεί λύση στη σύγκρουση Ισραήλ - Παλαιστινίων, και να παρακολουθηθεί η πρόοδος όσον αφορά τη σύναψη συμφωνιών σύνδεσης με τη Λατινική Αμερική.

Διεύρυνση

Η Κροατία, η Τουρκία, και η πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας είναι επίσημες υποψήφιες χώρες. Άλλες χώρες, όπως η Σερβία, το Μαυροβούνιο και το Κοσσοβόπο, έχουν επίσης «κενταξιακή προοπτική». Οι συζητήσεις για το κατά πόσον είναι έτοιμες να ενταχθούν, καθώς και για τις πιθανές ημερομηνίες

Τρομοκρατία - Ασφάλεια

Κατά τη διάρκεια της προσεχούς κοινοβουλευτικής περιόδου θα μελετηθούν νέα μέτρα, με σκοπό την πρόληψη τρομοκρατικών ενεργειών. Η επίτευξη ισορροπίας μεταξύ ασφάλειας και προστασίας, αφενός, και εγγύησης του σεβασμού της ιδιωτικής ζωής και των θεμελιωδών δικαιωμάτων, αφετέρου, θα αποτελέσει επίσης σημαντική πρόκληση για τη συγκεκριμένη κοινοβουλευτική περίοδο.

Γεωργία

Οι βουλευτές που θα εκλεγούν τον Ιούνιο του 2009 θα συμμετάσχουν στην προετοιμασία της επό-

Οι προκλήσεις της νέας πενταετίας

ένταξης, θα βρεθούν στην κορυφή της ημερήσιας διάταξης του Κοινοβουλίου τα προσεχή έτη.

Μετανάστευση

Η άφιξη, συχνά υπό τραγικές συνθήκες, πολυάριθμων μεταναστών, κάθε έτος, στην ΕΕ υποχρεώνει τα κράτη - μέλη να συνεργαστούν για τη διαχείριση των μεταναστευτικών ρευμάτων. Στον εν λόγω τομέα, κάθε πολιτική που εφαρμόζεται από ένα κράτος - μέλος έχει αντίκτυπο στις γειτονικές χώρες, ιδίως στη νότια Ευρώπη. Ο σχεδιασμός μιας ισορροπημένης πολιτικής για τη μετανάστευση πρέπει να ωφελεί εξίσου τον Βορρά όπως και το Νότο.

μενης μεγάλης μεταρρύθμισης της ΚΓΠ, η οποία έχει προγραμματιστεί για το 2013. Τα αποτελέσματα της μεταρρύθμισης αυτής θα εξαρτηθούν εν μέρει από την αναμενόμενη δημοσιονομική μάχη μεταξύ των κρατών - μελών για την περίοδο μετά το 2013 και από άλλους παράγοντες, όπως η εξέλιξη της αλλαγής του κλίματος.

Η Συνθήκη της Λισαβόνας

Εάν και εφόσον κυρωθεί από τα κράτη - μέλη της ΕΕ, η Συνθήκη της Λισαβόνας θα προσφέρει το νομικό πλαίσιο και τα μέσα που απαιτούνται για την αντιμετώπιση των πλέον πιεστικών προκλήσεων, ενώπιον των οποίων βρίσκεται η Ευρώπη.

Την ψήφο των Ελλήνων στις ευρωεκλογές της 7ης Ιουνίου θα διεκδικήσουν πολλά κόμματα. Θα σταθούμε παρακάτω επιγραμματικά στις βασικές επιδιώξεις των έξι από τα κόμματα, που με βάση τις μέχρι τώρα δημοσκοπήσεις, έχουν βάσιμες ελπίδες να εκλέξουν ευρωβουλευτή ή ευρωβουλευτές.

Η ΝΔ

«Αισθανόμαστε δικαιωμένοι, γιατί είναι η παράταξή μας αυτή που οδήγησε την Ελλάδα στην ευρωπαϊκή οικογένεια. Διασφαλίσαμε πρωτόγνωρους πόρους στη χώρα. Είμαστε η παράταξη των μεγάλων και απόλυτα δικαιωμένων εθνικών επιλογών. Είμαστε οι πρωτοπόροι και αυθεντικοί εκφραστές του ευρωπαϊκού προσανατολισμού. Είμαστε το ευρωπαϊκό κόμμα της Ελλάδας. Χωρίς τις μεγάλες αυτές επιλογές, δεν θα ήταν εφικτό τίποτα απ' ό,τι μεγάλο έγινε τα

Το ΠΑΣΟΚ

«Στις 7 Ιουνίου, ψηφίζουμε για την Ευρώπη. Αποφασίζουμε για την Ελλάδα. Προχωρούμε μαζί για τη νίκη στις Ευρωεκλογές και για τη νίκη και την αυτοδυναμία στις εθνικές εκλογές. Διότι ένα είναι βέβαιο, φίλες και φίλοι: Η Ευρώπη που έχουμε, δεν είναι η Ευρώπη που θέλουμε. Ούτε η Ελλάδα που έχουμε, είναι η Ελλάδα που θέλουμε. Και οι αποφάσεις που παίρνονται στην Ευρώπη επηρεάζουν τη ζωή όλων μας. Γι' αυτό, οι Ευρωεκλογές είναι σημαντικές. Θέτουν ένα δίλημμα

ευρωμονόδρομου, που βάζουν πλάτη, για να πέσουν τα βάρη της οικονομικής κρίσης στο λαό.

Στο νέο κύμα επίθεσης σε βάρος της ζωής και των δικαιωμάτων του λαού απαντάμε με τη δική μας απεπιθέση.

Στις ευρωεκλογές μπορούμε να πούμε δυο μεγάλα ΝΑΙ και δυο μεγάλα ΟΧΙ:

Λέμε ΟΧΙ στην ΕΕ των μονοπωλίων, της κρίσης, της καπιταλιστικής εκμετάλλευσης, του милитарισμού, των επεμβάσεων! Λέμε ΟΧΙ στα κόμματα του ευρωμονόδρομου

τική, αυτή η πολιτική, λοιπόν, λέμε ότι μπορεί και πρέπει να σταματήσει. Και υπ' αυτή την έννοια εμείς λέμε ότι αυτή τη φορά πρέπει να κυριαρχήσουν οι ανάγκες των πολλών, των εργαζομένων, της νεολαίας, όλων όσοι δουλεύουν σε επισφαλείς θέσεις εργασίας. Να κυριαρχήσουν οι δικές τους ανάγκες. Η οργή και η δυσαρέσκεια πρέπει να διοχετευθεί στη στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ ώστε το βράδυ της 7ης Ιουνίου να έχουμε έναν ισχυρό πολιτικό σεισμό ικανό να αλλάξει τα πράγματα, ικανό να μπλοκάρει τις πολιτικές των σκανδάλων και της κρίσης, ικανό να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για μια μεγάλη ανατροπή στα πολιτικά πράγματα της χώρας».

(Αλέξης Τσίπρας, κατά την παρουσίαση του ευρωψηφοδελτίου του ΣΥΡΙΖΑ)



Το ΛΑ.Ο.Σ.

«Πιστεύουμε ότι οι Ευρωεκλογές δεν υπολείπονται των εθνικών. Περισσότερο από το 65% των αποφάσεων που επηρεάζουν τη ζωή μας, προέρχονται από την Ευρώπη. Αυτά τα οποία διέπουν τη ζωή μας, από την ελληνική πολιτεία, περιορίζονται όλο και περισσότερο. Έχουμε ευθύνη ποιους στέλνουμε εκεί, έχουμε ευθύνη για το πώς παρακολουθούμε τις εξελίξεις, έχουμε ευθύνη να δώσουμε ό,τι καλύτερο μπορεί ο καθένας, στην αντιπροσώπευση της πατρίδας. Έχουμε ευθύνη, αυτοί που πάνε επάνω, να αντέχουν σε γνώση και σε σοβαρότητα. Η κρησάρα της Ευρώπης είναι ιδιαίτερα λεπτή».

(Γιώργος Καρατζαφέρης, κατά την παρουσίαση του ευρωψηφοδελτίου του ΛΑ.Ο.Σ.)

Οι Οικολόγοι Πράσινοι

Με κυρίαρχο σύνθημα «Πράσινη Λύση στην Κρίση: οικονομία, κοινωνία, περιβάλλον» οι Οικολόγοι Πράσινοι στοχεύουν στην εκλογή 1 ή 2 Ελλήνων πράσινων ευρωβουλευτών, επιδιώκοντας ταυτοχρόνως πολιτικές αλλαγές και στην ελληνική πολιτική και κοινωνία. Μήνυμά τους είναι το «Αλλάζουμε πολιτικές, αλλάζουμε και εμείς».

Οι βασικές θέσεις των ελληνικών κομμάτων

τελευταία 30 χρόνια. Χωρίς τις επιλογές της παράταξής μας, η Ελλάδα θα πελαγοδρομούσε στους «κρίτους» δρόμους των δογματισμών και του ανεύθυνου λαϊκισμού. Παλεύουμε σήμερα για να ενισχύουμε, ολοένα και περισσότερο, τη θέση και το ρόλο της χώρας μας. Θέλουμε μια δυναμική Ευρώπη, με ενιαία φωνή και ισχυρή παρουσία στο παγκόσμιο γίγνεσθαι. Μια Ευρώπη που διδάσκεται από την ιστορία της και χαράζει νέους δρόμους ευημερίας και προκοπής. Μια Ευρώπη που εφαρμόζει αποτελεσματικές πολιτικές για την αντιμετώπιση των μεγάλων παγκόσμιων προβλημάτων».

(Από την ομιλία του Κωνσταντίνου Καραμανλή στη Συνδιάσκεψη της ΟΝΝΕΔ)

για την Ελλάδα και την Ευρώπη: Θα συνεχίσουμε στον αδιέξοδο δρόμο της αδικίας, της αδιαφάνειας και της ανισότητας, σε αυτό το δρόμο που χαράζουν οι νεοσυντηρητικοί στην Ελλάδα και στην Ευρώπη; Ή θα αλλάξουμε ρότα και θα μπορούμε στη λεωφόρο της «Πράσινης Ανάπτυξης», της κοινωνικής συνοχής, της κοινωνικής δικαιοσύνης, με οδηγό το σχέδιο των σοσιαλιστών, το σχέδιο του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήματος».

(Από την ομιλία του Γιώργου Παπανδρέου στην Κοζάνη)

Το ΚΚΕ

«Στις ευρωεκλογές του Ιούνη μια απάντηση πρέπει να δώσουμε: ΦΤΑΝΕΙ ΠΙΑ! Με την ψήφο μας να τιμωρήσουμε όλα τα κόμματα του

και του ευρωσυμβιβασμού!

Λέμε ΝΑΙ στη συνεργασία των λαών για την Ευρώπη της ειρήνης, των δικαιωμάτων και ελευθεριών, του σοσιαλισμού. Λέμε ΝΑΙ στο ΚΚΕ της ελπίδας και του αγώνα κατά των αντιλαϊκών πολιτικών, για τη λαϊκή συμμαχία και εξουσία!

(Από τη Διακήρυξη του ΚΚΕ για τις ευρωεκλογές)

Ο ΣΥΡΙΖΑ

«Οι ευρωεκλογές θέλουμε να στείλουν ένα ηχηρό μήνυμα σε Ελλάδα και Ευρώπη, ότι δύο πολιτικές οικογένειες, της ευρωπαϊκής Δεξιάς και της ευρωπαϊκής Σοσιαλδημοκρατίας, του κ. Μπαρόζο και του κ. Αλμούνια, που χέρι χέρι και αμετανόητοι θέλουν να συνεχίσουν να εφαρμόζουν την ίδια πολι-